

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Mahón, sábado 21 de Diciembre 1901.

N.º 6.147

SECCION POLITICA

La edad del oro

Karl Marx, el apóstol del socialismo, ha dado de la historia humana una interpretación simplicísima. Todos los hechos que la forman, cualquiera que sea su apariencia, no son en el fondo á sus ojos sino fenómenos económicos. Conscientemente ó no, la humanidad nunca ha obedecido á otro móvil que el interés. Conquistas y descubrimientos, contiendas religiosas ó revoluciones políticas; emigraciones de pueblos ó transformación de instituciones, todo cuanto ha sucedido, todo cuanto sucederá, no es en suma sino la serie de momentos en que se desarrolla la llamada, en el más estrecho sentido darwiniano, «lucha por la existencia».

No es difícil, á poco que se fueren los hechos, justificar este punto de vista parcial. Todo acto humano tiene un aspecto económico, como tiene otro moral, jurídico, religioso, científico. De los sucesos más ajenos por su índole al orden de los intereses se siguen efectos económicos como se siguen consecuencias morales ó jurídicas de toda transformación en el orden de la propiedad. Piensa el mártir cristiano en la otra vida; cuando triunfa su ideal, altera profundamente en este mundo la esfera económica. Se alzan los pueblos en demanda de la libertad política; cuando su sentido prevalece, la riqueza cambia de dueños. Busca el sabio la verdad y aumenta sin pretenderlo el patrimonio humano. Que el ánimo del espectador del gran drama de la historia se halle obsesionado por la preocupación del interés, y fácilmente llegará a no ver en el pasado otra cosa sino la lucha y el conflicto de los intereses.

Más que la realidad de las cosas, revelan estas interpretaciones parciales el color del

crystal con que se las mira. Creyendo retratar los hechos, el espectador viene á retratarse á sí mismo. Es la imagen del fotógrafo y no la del objeto la que resulta estampada en la placa fotográfica. Quiere Bossuet hacer la historia de la humanidad, y no logra hacer sino la historia desfigurada del catolicismo. Pretende Condorcet resucitar el pasado, y hace un cuadro de fantasía de los progresos del espíritu. Toda la historia es religiosa para el místico, política para el partidario, militar para el guerrero, jurídica para el jurista, moral para el moralista y científica para el sabio.

La interpretación económica de Karl Marx es la propia de nuestro tiempo, porque es para él la verdadera. Empequeñecerá la historia, desfigurará el pasado quien se obstina en no ver sino móviles de interés en el ardor del apóstol, en la abnegación del mártir, en el ardimiento del soldado, en el entusiasmo del patriota, en el orgullo del prócer, en la pasión del sectario. No; el espíritu humano es cosa infinitamente más completa. Ningún motivo particular, por poderoso que sea, basta á dar la explicación de todas sus múltiples fases. El interés menos que otro alguno. Más parte ha tomado en el desarrollo de la historia humana D. Quijote de Sancho Panza. Un idealismo apasionado, desalentado, ciego, preside á las más grandes evoluciones de los pueblos. Y es ello de manera que mirados los hechos bajo el aspecto de la razonable conveniencia, la humanidad nos aparece las más veces como una loca rematada y el globo que habitamos semeja algo así como un manicomio semoviente.

El interés rigiendo todas las evoluciones sociales, el cálculo presidiendo á la vida, la conducta humana sometida en cuanto cabe á las reglas de la contabilidad; eso es exclusivo de nuestros tiempos. Antes calculaban algunos; ahora calculan to-

dos. El lema de Karl Marx es el lema de nuestros días. Por interés se mantiene la paz ó se hace la guerra. Por interés van acotando el globo las naciones civilizadas, en perspectiva de engrandecimientos mercantiles. Por interés se cierran las fronteras y el interés vuelve á levantar ahora entre los pueblos las barreras que antes el odio. Por interés se hace entre nación y nación la guerra de tarifas. El interés sostiene los privilegios y el interés los combate. Por interés se agrupan ó se deshacen los partidos. Los intereses encontrados suscitan sordas luchas civiles de comarca á comarca, de región á región en el seno de las naciones. A nombre del interés y no del derecho se proclaman las reivindicaciones del proletariado. El interés lo invade todo, lo puede todo, lo profana todo, móvil único, aspiración exclusiva que ha destronado á la fe, á la abnegación, al orgullo, á la dignidad, al fanatismo, al patriotismo, á la preocupación, al ensueño, á la ambición, á la equidad, al amor y al odio en el corazón de los hombres.

¿Será un bien? ¿Será un mal? No es fácil decidirlo. Nada hay tan arduo como distinguir en la historia la aurora del ocaso. Tal vez asistimos á las postrimerías de una civilización que muere. Tal vez presenciamos los albores de una civilización que nace. El criterio de la utilidad nada tiene en sí mismo de intrínsecamente malo. Hace falta racionalizarle. Mientras se entienda por utilidad el provecho egoísta de cada cual frente y contra todos, semejante noción constituirá el más poderoso disolvente de toda colectividad. Será antisocial, antihumana, bárbara. Tan luego como, elevando el concepto, se alcance á reconocer la obligación de sacrificar los intereses subalternos á los superiores, la abnegación nacerá del propio seno del egoísmo, y el criterio utilitario, ennoblecido y depurado, coincidirá con el criterio del derecho, añadiéndole la ventaja de la claridad.

En tanto que llega ese día, difícil ha de ser á los espíritus generosos, prendados del ideal,

contemplar sin cierta repugnancia el espectáculo de la lucha sórdida y mezquina á que forzosamente asistimos. En este triste fin de siglo se va la civilización pareciendo demasiado á la barbarie. Las formas cambian; el fondo queda. La bestia humana no se disfraza bien por sólo calzar guantes. Tanto como ahora, más que ahora, hubo en otros tiempos necesidades, hambres, miserias, sin que la obsesión del interés ahogase en las almas todo otro motivo y estímulo. ¿Será que, desheredado de todo bien ideal desengañado de toda noble ilusión, el hombre de nuestro tiempo vuelve sus ojos al provecho positivo, no como á lo mejor, sino como á lo único que le resta!

ALFREDO CALDERÓN.
(El Mercantil Valenciano.)

Homenaje á Pi y Margall

Los federales de Cataluña
Como está anunciado llegaron el martes á Madrid en el tren correo de Barcelona, las comisiones de federales de Cataluña con las coronas que habían de depositarse en la tumba de Pi y Margall.

Aguardaban á los expedicionarios en la estación, comisiones de federales madrileños, entre ellos, los señores Castell, Niembro, Latorre y Villalón.

El Sr. Vallés y Ribot también estaba allí con algunos federales que habían llegado el día antes en el expreso.

En «landeaus» que había preparados subieron los expedicionarios y en otro colocáronse las coronas, yendo á depositarlas al Centro federal, de donde había de salir la comitiva á la una y media de la tarde, para trasladarlas al cementerio y colocarse en la tumba de Pi y Margall.

A las dos de la tarde salió el cortejo, compuesto de dos coches en los cuales iban las coronas de Cataluña y la de Mallorca.

Detrás seguían muchos más. Gran número de personas rodeaba los coches que llevaban las coronas.

A las cuatro y media, terminó el acto de la colocación de las coronas en la sepultura del Sr. Pi y Margall, ante gran concurrencia.

El Sr. Vallés y Ribot pronunció un discurso ante la tumba del Sr. Pi diciendo:

«Maldeciría la elocuencia si en esos momentos supiera ser elocuente; pues demostraría que no tenía acongojado el corazón y turbada la mente por la muerte de mi maestro.

¡Ahí está el hombre insigne, el

muerto inmortal, el que llevaba en su cerebro todo un mundo de ideas: aquí quedaba bajo un reducido espacio de tierra!

»Su pérdida, no es solo para España: lo es para Europa, para la humanidad toda, de cuyo Apóstol de la verdad y de la justicia, por todo el orbe civilizado se esparcieron los destellos de su obra impercedera y de sus virtudes.

»Llorémosle, teniendo en cuenta que por lágrimas que vertamos no lograremos nunca derramar las que por el triunfo de las ideas arrancara a los humanos, como por monumentos que se levanten ninguno será tan grandioso como el que le han erigido ya en sus corazones todos los hombres y pueblos oprimidos.

»Las coronas de los federales de Cataluña y Mallorca, colocadas sobre la tumba de Pi, estas coronas vienen a declarar de nuevo, desde lo alto de la meseta castellana, que los federales catalanes os tributan un entrañable ósculo de paz y fraternidad; que Cataluña y Baleares quieren vencer perpetuamente unidas con sus hermanas las demás regiones de la Península, y que consideramos igualmente enemigos de España a los que pueden soñar con loco separatismo, a los que niegan al Estado nacional sus esenciales atributos, como a los que niegan a las regiones españolas los derechos que constituye su completa autonomía.

»En dejar al Estado lo que es suyo y en reintegrar a las regiones y municipios lo que el monetarismo les arrebató y perteneció por la Naturaleza, por la historia y por el derecho, se fundó el programa político del varón insigne que al fin descendió con su inmensa labor.

»Una de las mayores honras que a su memoria hemos de tributar ha de ser la de poner todo nuestro empeño en que el federalismo democrático y republicano que nos enseñó no decaiga, y en que el partido federalista cuente con adeptos convencidos y con gran actividad y energía.

»¡Salvar a España, pronto, del abismo, por medio de la República federativa, esto es lo que más grato ha de serle al que con sus obras y sus ejemplos, fué en muerte como en vida nuestro maestro y nuestro caudillo.»

El Sr. Palma (D. Gerónimo) dió las gracias en nombre de los correligionarios de Madrid a los expedicionarios.

Carta de la Habana

Treinta años hace que en esta fecha fueron fusilados los ocho jóvenes estudiantes de medicina, acusados de haber profanado la tumba del señor Castañón que había sido director del diario «La Voz de Cuba».

¡Paz a los restos de los mártires! y que Dios haya perdonado y perdone a los que aún viven, de los jefes y oficiales de tropa y voluntarios, que formaron el Tribunal sentenciador en juicio sumarísimo. Corramos un velo al recordar aquella hecatombe de la cual fué testigo ocular; solo apuntará que tamaña injusticia, se cometió estando el gobernador general Valmaseda en las Villas, é interinamente ejercía el cargo el general Crespo (el de los pajaros de La Bisbal), y cuya ineptitud motivó la luctuosa y siempre llorada catástrofe.

Se ha declarado día festivo, cerrándose oficinas, Bancos, Lonjas, Bolsa, etc., y celebrándose horas fúnebres, a las que han asistido las autoridades locales, claustro universitario, comisiones de todos los centros, etc., etc., pronunciando una elocuente y sentida plática monseñor Barnada, arzobispo de Santiago de Cuba y obispo en comisión de esta diócesis.

Por la noche se dará una gran velada en el teatro de Tacón y con el fin de que sea más lucida y dar una muestra de duelo general han suspendido todos los teatros la función de hoy.

El día 24 llegó el general Wood y el 25 salió para Washington con objeto de influir en lo que pueda a fin de que las Cámaras americanas rebajen los derechos al azúcar y al tabaco.

Los comisionados cubanos han telegrafado que fueron bien recibidos por el presidente Roosevelt y que les ha prometido interesarse mucho por la prosperidad de Cuba.

Según telegrama de hoy, el informe del ministro de la Guerra mister Root, es favorable a los intereses cubanos, y en el mensaje Presidencial se recomendará a las Cámaras con cierta un «arreglo comercial bajo el cual pueda Cuba desarrollar su vida económica».

Si así lo acuerdan las Cámaras americanas, podrá Cuba marchar con más ó menos desahogo, al fomento de su riqueza agrícola y comercial al inaugurar su Gobierno republicano, pero si las justas esperanzas que alimentamos quedan defraudadas, por oposición de los proteccionistas y remolacheros yanquis, ó por otro orden de cosas, entonces vendrá la «debacle» con el hambre y otras calamidades, que nos harán emigrar de este país tan rico como desgraciado.

Esperemos pues el desenlace de tantas promesas interventoras, pues una cosa es ofrecer y otra cosa es dar comida.

A pesar de tanta importancia como tiene el problema económico y de lo mucho que preocupa y se afanan las clases productoras para solucionarlo a satisfacción, apenas se cuida de ello el pueblo cubano, para éste todo su afán está concretado en la elección de Presidente, de senadores, diputados y gobernadores, cuya elección será el último de diciembre.

Solo dos candidatos hay para la Presidencia, pero para los otros cargos veinte veces más de los que por la ley deben elegirse. Todos los cubanos poseen el don de la oratoria, y los más son licenciados y doctores, por lo que excuso decir que todos quieren ser elegidos, por patriotismo y por la nómina, que no es escasa.

Se han vendido en la decena transcurrida algunas partidas de azúcar entre tres y medio y tres y tres cuartos arroba, quedando encalmada otra vez la demanda, pero es de suponer que al rededor de estos precios vayan realizando sus tenedores, excepto el Banco Español que espera vender sus sesenta mil sacos a los precios de 5 reales como le cuesta de primera compra, así podrá dar buen dividendo a fin de este año, y la responsabilidad para su Director y Consejeros es letra muerta. Tienen la palabra los accionistas del «Grrran» Banco.

El tabaco también sigue con mejora de precios y mayor demanda.

El soldado y el hombre humanidad

Saltó el hombre de la ciudad al amanecer de un claro día, y se sentó en una piedra que dividía dos campos, a la revuelta de un camino.

Y acertó a pasar por allí un soldado cubierto de polvo y rendido de fatiga.

—¿A quién defiendes?—le preguntó el hombre.

—A Dios y al rey—le dijo.

—Dios está en tí y tú en Dios—repuso el maestro.—Tú rey eres tú mismo. Defiende en adelante al hombre.

Si mañana vieres a tu hermano en poder de bandidos, no dejarás, de seguro, sosegar tu espada.

La desnudarias y cerrarias sobre ellos, sin pensar que tu vida estaba en peligro.

Todos los hombres son tus hermanos, y todos padecen violencia: ¿cómo sigues aún puesta la mano en la guarda de la empuñadura?

No atendas a la ley escrita en tus ordenanzas, sino en la escrita en tu conciencia.

No des importancia a la materia, sino al alma.

La muerte es la transfiguración de la vida: tu espíritu es eterno y vive eternamente en el hombre.

Mueres por tí, muriendo por tu hermano; por tí viertes tu sangre cuando la viertes por los que han de ser.

Para el cuerpo hay generaciones, no para el espíritu.

—Nadie, señor, padece más que yo violencia—contestó el soldado.—¿Dónde están los que han de emanciparme?

—¿Señor?—repuso el hombre.—tú eres tu señor y tu Dios, cualquiera que se llame tu señor es tu tirano.

El hombre no puede ser nunca más que el hombre, porque le anima un mismo espíritu, y el espíritu es Dios, y por el espíritu somos hombres.

Estás en la verdad, joven soldado; nadie padece más que tú, violencia. El rey extiende sobre tí su cetro, el coronel su bastón, el capitán su espada, hasta el cabo extiende sobre tí su vara.

Y pesa sobre tí una ley de sangre; una palabra, un gesto, una mirada, te conducen al cadalso.

Mas tú dispones de armas, tú y cuantos sufren bajo el mismo yugo.

¿Cómo las blandes contra un pueblo inerme y no las vuelves contra tus verdugos?

Suena un grito, y hombres a medio armar se lanzan a la calle y retan a ejércitos y reyes. Estás tu armado y te asustas de tu sombra.

El pueblo te tiende siempre la mano: por qué a rechazas?

Tres tiradas doblan la frente de los hombres. Descansan las tres sobre tus armas. Retiratas y... cayeron y vinieron a gran ruina.

Y yo te resucitaré luego al amo de tu familia y de tu pueblo, de donde no te arrancarán ya, ni a tus hijos, ni a los hijos de tus hijos.

Y si vives, serás emancipado y lo serás si mueres.

Calló entonces el hombre y siguió el soldado su camino.

¡Pobre soldado!!

F. PI Y MARGALL.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Sección recreativa

Para esta noche se prepara en este casino la «reprise» de la ópera en 4 actos dividida en 8 cuadros.

Il Trovatore

Empezando a las 9.

«El Porvenir del Obrero»

Mañana domingo, de diez y media a doce de la mañana, se procederá a la elección de nueve Vocales de la Junta Directiva, cuyo acto tendrá lugar en el local que ocupa el casino «Unión Republicana», cedido al efecto. Mahón 20 Diciembre 1901.—El Presidente, Juan Arbona.

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

CORRESPONDIENTE AL DÍA 20 DICIEMBRE

Se abrió la sesión bajo la presidencia del señor primer teniente de Alcalde D. Francisco Tutzó, con asistencia de los concejales señores Pons Alzina, Ponsat, Villalonga y Pons Sitjes.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión anterior.

No habiéndose presentado postores a la segunda subasta anunciada para el arriendo de las casetas cárnificas números 6, 7, 8, 9, 15 y 16, se acordó queden por administración y autorizar al Teniente encargado para que las arriende a los que lo soliciten por el tipo de subasta.

Se acordó aprobar la subasta de construcción de cinco calabozos en la cárcel del partido, cuyo remate fué adjudicado a favor del mejor postor D. Juan Sintes Bagur el día 18 del corriente en precio de 1548 pesetas 75 céntimos.

Se acordó aprobar la subasta de arriendo del arbitrio establecido para el año 1902 sobre los locales de parada de carros y caballerías, cuyo remate fué adjudicado el día 19 del corriente a favor del único postor Miguel Taltavull en la cantidad de 251 pesetas 50 céntimos.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Hacienda en una instancia de D. José Rindaveta Serreynat se acordó autorizar el traspaso que hace a favor de D. Lorenzo Morro de la subasta que le fué adjudicada para el suministro de aceite y petróleo para el alumbrado público en el año 1902.

Se acordó quedar enterado de una resolución de la Comisión provincial aprobando definitivamente el repartimiento de los gastos de alquiler y mobiliario del Juzgado de este partido y Tribunal del Jurado en el año 1902.

Se acordó quedar enterado con gusto de una resolución de la Excm. Diputación provincial concediendo una subvención de dos mil pesetas anuales al Hospital municipal de esta ciudad.

También se acordó quedar enterado con satisfacción de una carta del Diputado provincial D. J. T. Ládico en la que anunciaba la concesión antes expresada; y de la contestación dada por el Sr. Alcalde a nombre del Ayuntamiento agradeciendo la coope-

ración de aquél para el logro de esta subvención.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Hacienda una Real orden confirmando á D. Benigno Ayala en el cargo de Catedrático numerario del Instituto de esta ciudad con el sueldo anual de tres mil pesetas á contar desde 1.º de Octubre último.

Se acordó pase á informe de la misma Comisión una comunicación del Asilo Naval de Barcelona, en la que interesa se incluya en el presupuesto de este Municipio una subvención para atender á las necesidades de aquel establecimiento benéfico.

Se acordó pase á informe de la misma Comisión una comunicación del Administrador del impuesto de Consumos en el corriente año, don Martín Mata quien solicita se resuelva lo que corresponde acerca del pago que le exige la Delegación de Hacienda en concepto de Arrendatario, toda vez que su nombramiento le exige de Contribución y cuyo importe ha depositado sin embargo para no incurrir en la multa con que se le comina.

Se acordó pase á informe de la misma Comisión una instancia de D. Pedro Pons Escudero, en la que solicita se declare si viene ó no obligado al pago de contribución industrial en concepto de arrendatario de consumos para el año 1902; toda vez que habiendo sido nombrado Administrador del impuesto, no se cree comprendido en la resolución tomada por la Delegación de Hacienda con respecto del Administrador del año en curso.

Se acordó quedar enterado de una resolución de la Dirección General de Administración, declarando concluso el expediente relativo al conflicto de atribuciones sobre la plaza de la Esplanada para los efectos de la regla 5.ª de la R. O. de 15 de Junio último.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se aprobó una cuenta de recomposición de las calles de Isabel II, y S. Luis Gonzaga.

Se acordó un pago con cargo al capítulo de imprevistos.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

Por el extracto de la sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el 13 del presente mes, debieron enterarse nuestros lectores de que la Corporación municipal acordó acudir al Ministro de Gracia y Justicia, contra la supresión de una Notaría de Mahón que se proyecta.

Según nuestros informes, la Audiencia territorial, la Diputación provincial y el Colegio Notarial de Baleares han informado en pró de la supresión de una de las cuatro Notarías de Mahón y de una de las dos de Ciudadela, merced sin duda á las influencias de los Notarios que llevan de su egoísmo, anteponen el deseo de ver aumentar sus honorarios al interés general del país.

Si hoy que existen cuatro Notarías en esta ciudad solo hay provistas dos, y por enfermedad ó ausencia de uno de los dos Notarios nos quedamos á menudo con uno solo, al que el Comercio se ve obligado á acudir ya para protestas, poderes ú otros actos ¿qué sucedería el día en que solo hubiese tres Notarías?

Y el perjuicio sería mucho mayor

para Ciudadela, si se suprimiesen una de las dos Notarías que allí existen, porque habiendo un solo Notario, en los casos de ausencia ó enfermedad no tendrían más recurso que acudir al de Alayor por no haberlo ni en Ferrerías ni en Mercadal. El Ayuntamiento de Mahón cumplió con su deber en acudir á la Superioridad contra la supresión, y mayor deber tiene de hacer lo propio el Ayuntamiento de Ciudadela, pues que serían mucho más graves los perjuicios que sufrirían los Ciudadelanos con la reducción de las Notarías á una sola. Si no lo hace aquella Corporación espontáneamente, todo el Comercio debiera unirse para protestar y acudir al ministro de Gracia y Justicia exponiéndole las consideraciones oportunas para evitar que se acceda á la proyectada supresión.

Hemos notado de algun tiempo á esta parte que en la Rampa de la Abundancia, sitio muy céntrico, en el cual los principales comerciantes y armadores tienen establecidos sus almacenes de mercancías al por mayor, se han instalado contiguo á dichos establecimientos dos ó tres lupanares de gente *non santa*. En dichas guardias se promueven á veces escándalos mayúsculos, siendo uno de tantos el sucedido al atardecer de ayer, que si no llegó á tomar mayores proporciones, fué debido á la intervención de algunos transeúntes que lograron persuadir á los promovedores de aquel.

Como estamos en la convicción de que el señor Bueren (aora que algunas amas de horizontales juntamente con estas se hayan trasladado desde la calle de Santa Cecilia donde habitaban á la mencionada Rampa de la Abundancia, creemos que apenas enterado de ello y de los escándalos y escenas nada edificantes que se suceden en este último punto, dispondrá que sin pérdida de tiempo se vayan otra vez á la calle de donde procedían, con lo cual, además de un acto de estricta justicia, ganarían muy mucho con esta disposición del señor Delegado la moral y buenas costumbres. Así lo esperamos de dicha Autoridad gubernativa, y como nosotros lo esperamos igualmente los dueños de aquellos comercios y el público que transita á menudo por aquella tan concurrida vía.

Debernos advertir que á la función que celebrará esta noche el casino «Unión Republicana», como así mismo al baile de sociedad que tendrá lugar mañana, solo podrán suscribirse á ambos espectáculos los socios del mismo, no permitiéndose que lo efectúe persona alguna extraña á dicho casino.

En el establecimiento de bebidas de Pedro Roca situado en la calle del del Carmen nº 31 se acaba de instalar una cocina económica, la que particularmente estas fiestas de Navidad, se hallará provista de variedad de manjares, no faltando las sabrosas *tornellas* hechas al estilo del país.

Desde la madrugada de mañana domingo y días festivos sucesivos se servirán chocolates y ensaimadas, todo á precio sumamente baratos.

La compañía del Sr. Llave, si bien aumentada con artistas de valía, como la reina de los ciclistas Srta. El-

vira Agustini y otros más, está dando funciones en la plaza de toros de Almería. Lo que publicamos á instancia de las personas que nos habían pedido noticias de su actual paradero.

Cabe asegurar que la función de mañana en nuestro Teatro principal se verá en extremo concurrida. «La Africana» que es la que se pone en escena, es obra de cartel que atrae mucho público en cualquier punto en que se represente.

Leemos en «La Vanguardia» de Barcelona del martes último:

«La ronda de los señores Tresols y Castellanos detuvo ayer á un sujeto llamado Claramunt, del pueblo de Capellades, que desde anteayer provisto de una botella plana de tinta que se adapta perfectamente al bollsillo y una jeringuilla se entretenía en manchar á mansalva á cuantas señoras pasaban por su lado, estropeándoles los vestidos, habiéndolo hecho entre otras con una de nuestras suscriptoras que nos ha dirigido una carta manifestándonos que ella había sido una de las víctimas de semejante salvajada y que en una sola tintorería se le estaban quitando las manchas producidas por la tinta del Claramunt á cinco capas.

Dicho enemigo de los trajes y los abrigos de las señoras tiene 28 años, había venido á Barcelona á hacer oposiciones á una escuela de niños y ayer precisamente, si no hubiese sido detenido, era el día en que tenía que empezar los ejercicios para conseguirla.

A las preguntas que le ha hecho la policía á fin de que dijese por qué ó para qué se daba á manchar las «toilettes» de las damas, contestó al jefe y á los inspectores que porque sentía en ello un gran placer y una irresistible atracción á llevar á cabo dichos actos.

RESTAURANTS.—En el casino «Unión Republicana» se ha instalado este en habitaciones separadas, independientes de la conserjería, donde desde esta noche y días festivos que se avecinan se servirá toda clase de comidas á precios sumamente módicos.

También se hallará profusamente surtido el que tiene instalado en el casino «Nuevo Centro» el conserje del mismo D. Pedro Derresdías, el cual no omite medio ni sacrificio alguno para tenerlo bien provisto y por consiguiente á la altura de cualquiera de los demás de su clase.

Ayuntamiento de Mahón

El día 3.º del corriente á las 12 de su mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales un concurso para contratar el aprovechamiento de los estiercoles del Matadero público durante el año 1902, adjudicándose á quien ofrezca mayor cantidad de la de 170 pesetas que se señala como tipo.

Mahón 21 Diciembre 1901.—El Alcalde Presidente, Antonio J. Fornaris Rodríguez.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques despachados
Día 21
Para Alcudía y Barcelona vapor-correo «Isla de Menorca» cap. Ginart.
Para Burriana vapor noruego «Cuba» cap. M. C. Hoie con 17 tripulantes y lastre.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 21, 1'45.

Con el fin de adelantar la aprobación de los presupuestos generales del Estado y que puedan ser ley para 1.º de Enero próximo, mañana con ser domingo habrá sesión en ambos cuerpos Colegisladores.

Madrid 21, 2'15.

Aumenta la huelga en Barcelona de los obreros de oficios metalúrgicos, habiéndose sujetado á proceso al dueño del taller de Sanz que disparó sobre un grupo de huelguistas desde la azotea de su establecimiento.

Madrid 21, 3'25.

El miércoles último presentó el Sr. Basilio Paraiso en el Congreso una enmienda á los presupuestos, pidiendo la sustitución del impuesto de consumos por otros conceptos, calculando que esta reforma producirá unos 80 millones.

Madrid 21, 10'20

La prensa de todos matices comenta la actividad política que se viene notando, juzgándola precursora de crisis ministerial próxima. «La Correspondencia» afirma que si bien esta se halla cercana que únicamente comprenderá á una sola cartera.

Cotización Oficial

Madrid 20 Diciembre á las 16.

4% interior	72'90
Exterior	00'00
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	93'30
Cubas 1886	00'00
— 1890	72'65
Banco España	489'00
Tabacalera	000'00
París á la vista	35'30 á 35'65
Londres id.	34'04 á 34'15

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	75'00
Banco de Mahón	39'00	41'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	101'00	00'00
Marítima	90'00	00'00
Maquinista Naval	100'00	00'00
Idem Residuos	100'00	00'00
Oblig. municipales	68'50	00'00

Mahón 17 Diciembre 1901.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoll, 20 Diciembre.
Barómetro 740'0
Viento NO. galeno.
Marejada.
Cielo chubascoso.
Horizontes nubosos.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Diciembre 22 Domingo

Stos. Zenón y Demetrio.
Sale el Sol á las 7'18 — Pónese á las 4'40.
Luna: Sale 2'9 T. — Pónese 3'24 M.

Comisión de Evaluación del Distrito de Mahón

ANUNCIO.—Formado el repartimiento individual del Cupó de la Contribución territorial sobre la riqueza rústica, pecuaria y Colonia de este término Municipal, para el próximo año de 1902, estará expuesto al público á efectos de reclamación, en el local que ocupa esta oficina, por el término de ocho días á contar desde la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia, para que puedan los señores Contribuyentes examinarlo y producir las reclamaciones que tengan por conveniente; en la inteligencia de que no serán atendidas las que se hagan fuera de dicho plazo.

Mahón 19 Diciembre 1901.—El Administrador Depositario de Hacienda Presidente de la Comisión.—Emilio Costa.

Asociación de Beneficencia

Domiciliaria

El domingo próximo 22 de los corrientes, se celebrará Junta General reglamentaria de señores Suscriptores para la renovación de cargos y dar cuenta de la marcha de esta Asociación.

Se celebrará dicha Junta en las Casas Consistoriales, á las doce de la mañana.

Mahón 20 Diciembre 1901.—P. A. de la J. D.—El Secretario, J. Buenaventura.

Casino «La Unión»

A tenor de lo prescrito en el artículo 23 del Reglamento por el que se rige esta Sociedad, se convoca á Junta General ordinaria para el día 1.º del próximo Enero de 1902 al objeto de proceder á la renovación de los cargos de Presidente, Archivero y Secretario de la misma.

De no tener lugar la Junta al expresado día se verificará el día 5, tomándose acuerdo sea cualquiera el número de socios.

Mahón 15 Diciembre 1901.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Juan F. Fiol.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera italiana

Para el Domingo día 22 del corriente se pondrá en escena la gran ópera en 5 actos

L' Africana

Se recomienda á todas las señoras que concurren al Teatro, no se asusten al oír los disparos al final del acto tercero todas las noches se haga

Africana

SUBASTA

El día 28 del corriente á las 11 de la mañana se procederá á la venta en pública subasta de la casa número 12 de la calle de las Moreras de esta Ciudad, con salida á la calle de San Alberto donde tiene dos puertas señaladas con los números 7 y 9 perteneciente á los herederos de Doña María Orfila y Pons.

Dicha subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons (Rosario 18) bajo el tipo de 10.000 pesetas, no admitiéndose postura inferior y con sujeción á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Mahón 12 de Diciembre de 1901.

La Vid

DE

Manuel Beltrán

3 ARRAVALETA 3

Este establecimiento recomienda el Jerez seco que expende á catorce pesetas arroba de diez y seis litros; conio también el legítimo turrón de Jijona á una peseta cincuenta céntimos la libra.

Farmacia del Dr. Casasa

Calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas, EN BARCELONA
Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germin de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos, como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servain» del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

LEGITIMOS TURRONES

De Jijona, de Nieve, de Frutas y duro de Alicante; las ricas «Peladillas» de Alcoy y Piñones, de la acreditada Fábrica de Primitivo Rovira de Jijona, premiada con medallas de oro y plata en varias exposiciones.

No equivocarse—Calle Deyá n.º 5.

TURRON DE JIJONA

Ha llegado á esta ciudad el acreditado turrónero de Jijón JOSE LOPEZ, con un grande y variado surtido de Turrones de toda clase como son: Turrón de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Imperial, Negro, Guirlache; Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Piñones, Cascas de Valencia, Mazapan de Toledo, Pasteles de Gloria, etc.

Conocidos son ya de este ilustrado público tan ricos turrones y dulces y por ello solo nos permitimos recomendarle visiten el puesto donde está establecida la venta de tan excelentes artículos, que desde hoy en adelante queda abierto el despacho

Calle Nueva números 17 y 19

No equivocarse las señas y acudir á comprar los ricos turrones de José López Bernabeu, que los expende á los precios de costumbre.

PASTAS PARA SOPA

Las encontrarán de superior calidad en la

FABRICA DE CODINA, PLAZA DEL PRÍNCIPE NUM. 10

Cuando vayan ó manden comprarlas pidan:

CLASES

Extra superior: contiene Sémola especial pura y sin color.
Superior : » » extra » con un poco color.
Primera : » » Sémola y demás materiales superiores.
Fideos : amarillos antes ordinarios, hoy sémola todo.

La clase extra superior se recomienda para las personas delicadas por contener gran parte de sustancia nutritiva.

MIL PESETAS se regalan al que pueda justificar que las pastas extra y superior no están fabricadas de solo sémola pura superior.

Esta fábrica desde hace muchos años no emplea otros materiales que los de superior calidad, lo demuestra la gran venta de pastas que tiene y viene aumentando de cada día.

Al buen material unido á la buena maquinaria con que las trabaja, esmero y curiosidad, da el resultado que desea el público.

Esta industria ha adelantado mucho en Mahón; pues tanto en maquinaria como en clases, pueden confirmarlo las personas antiguas conocedoras de dicha industria, la cual puede competir hoy con las mejores fábricas del exterior.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



El más precioso Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con Medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suecia de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Presco. H. 11

NO FIARSE DE IMITACIONES.—PEDID